

Гаджиева Ульвия Шахбал кызы
доктор философии по истории, ведущий научный сотрудник
отдела «Этноархеология» Института
Археологии и Этнографии НАНА
E-mail: all.ulviyya@mail.ru

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ИМПЕРАТОРСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ КОМИССИИ В ЮГО-ВОСТОЧНОЙ ЧАСТИ ЮЖНОГО КАВКАЗА

Ключевые слова: археологические изыскания, раскопки, находки, коллекции музеев

Açar sözlər: arxeoloji tədqiqatlar, qazıntılar, tapıntılar, muzey kolleksiyaları

Key words: archaeological research, excavations, finds, collections of museums

*Данная работа выполнена при финансовой поддержке Фонда Развития
Науки при Президенте Азербайджанской Республики –
Грант № EIF-KETPL-2-2015-1(25)-56/54/5*

Как известно, Юго-Восточная часть Южного Кавказа (исторического Северного Азербайджана) окончательно была завоевана царизмом и вошла в состав Российской империи после подписания Туркманчайского договора 10 (22) февраля 1828 г. [1, 125-130]. Этот регион с его глубоким историческим прошлым и богатейшей материальной культурой вызывал большой научный интерес, как у европейской, так и у российской науки.

В 1859 г. в С-Петербурге царизмом в составе Министерства двора была учреждена Императорская Археологическая Комиссия (ИАК). 11 марта 1889 г. Комиссия приобрела исключительное право на разрешение и организацию раскопок, выдачи открытых листов на раскопки на государственных и общественных землях в Российской империи, наблюдения за всеми археологическими памятниками и реставрацию монументальных памятников древности по соглашению с Императорской Академией Художеств. Таким образом, ИАК получила широкие права высшего археологического учреждения в Российской империи на протяжении 1859–1917 гг. [2, 22; 3, 104; 4, 6; 5, 108; 6, 88-89]. Во второй половине XIX в. российская археология уделяет больше внимания систематизации и хронологизации археологических памятников, увеличению количества раскопок и расширению областей археологических изысканий, описанию и сравнительному изучению артефактов с целью установления их принадлежности к тем или иным этносам илиprotoэтносам [2, 34].

Императорская Археологическая Комиссия на протяжении 1859–1918 гг. опубликовала ряд изданий, которые позволяют судить о ее археологической деятельности. Среди них были «Извлечения из Всеподданнейшего доклада об археологических розысканиях», «Материалы по археологии России» (с 1861 по 1918 гг., 37 тт.). В них интерес представ-

ляют «Материалы по археологии Кавказа» под ред. П.Уваровой (тт. I–XIX, М., 1886–1916). В 1891–1894 гг. в Москве издавался журнал «Археологические известия и заметки». «Известия Императорской Археологической Комиссии» выходили нерегулярно (за 1901–1918 гг.– 65 номеров). В «Дополнениях к ИИАК» печатались сообщения о мелких раскопках и археологические новости. «Отчеты Императорской Археологической Комиссии» издавались в 1859–1881 гг. (21 том) и в 1889–1912 гг. ежегодно. За 1882–1888 гг. был издан один сводный отчет (СПб., 1891), в 1903 г.– опубликован «Указатель» к ОАК за 1882–1898 гг. Отчет за 1909–1910 гг. был издан в 1913 г., а отчет за 1913–1915 гг. – в 1918 г. [2, прим.43, 56; 5, 112-114, 122; 6, 91; 7, 5-16; 8].

В ходе политico-административных изменений, произведенных царизмом в Юго-Восточной части Южного Кавказа, были созданы Эриванская (1849), Бакинская (1859), Елизаветпольская (1867) губернии и Закатальский округ (1860) [9, II, §7, 9, 100-106, 118-126; IV, §4, 210-217]. Об археологической деятельности Императорской Археологической Комиссии в этом регионе можно судить по Отчетам Комиссии, изданным на протяжении 1889–1890, 1892, 1894–1905, 1907–1910, 1912–1915 гг. Следует отметить, что в Отчетах до 1889 г., а также 1891, 1906, 1911 гг. нет сведений об археологических изысканиях Комиссии в указанном регионе и каких-либо артефактах, найденных здесь и приобретенных Комиссией у частных лиц. На протяжении 1889–1915 гг. археологические изыскания и раскопки Императорской Археологической Комиссией велись в Тифлисской, Бакинской, Елизаветпольской и Эриванской губерниях на средства Комиссии усилиями ее сотрудников и частных лиц, российских и европейских ученых и любителей-дилетантов. Обнаруженные артефакты распределялись на три категории: а) из раскопок на средства ИАК, б) из раскопок частных лиц на собственные средства на казенных и общественных землях, в) из случайных находок и археологических коллекций, доставленных в ИАК [8 за 1895, В: 83; прил.VIII, 172, 176, 178].

Распределение древностей из археологических раскопок, произведенных на средства Императорской Археологической Комиссии и случайных находок частных лиц, приобретенных Комиссией на протяжении 1889–1915 гг.:

1889¹:

Тифлисская губерния: дело № 33, Закатальский округ, с.Коварголь (2 серебр. тифлис. монеты XVIII в.) – возвращены находчику

1890²:

Бакинская губерния: дело № 112, Шемахинский уезд, с.Кущи (14 золот. венециан., голланд., персид. и турец. монет и 340 серебр. персид. монет) – в Импер. Эрмитаж, Тифлисский музей;

¹8, за 1889, прилож. III, 124;

²8, за 1890, Б: 118, 125; прилож. IV, 134.

Елизаветпольская губерния: дело № 114, Ареишский уезд, с.Карадаглы (236 серебр. персид. монет конца XVIII в., серебр. поясная орнаментированная пряжка и 3 серебр. крючка) – в Импер. Эрмитаж;

1892³:

Тифлисская губерния: дело № 23, Закатальский округ, с.Амирджанлу-Марсан и Ширакская степь (глинян. сосуды и камен.кувшин) – в Импер. Росс. Истор. музей;

1894⁴:

Бакинская губерния: дело № 230, Геокчайский уезд, с.Енги-кенд II (железн. сабля, кинжал, кольчуга) – в Тифлисский музей;

Эриванская область: дело № 16, Борчалинский уезд, с.Узунляр (бронз. кинжал) – в Импер. Эрмитаж;

1895⁵:

Бакинская губерния: дело № 45, Шемахинский уезд, у с.Маразы-Русские, на г.Гиджаки (9 серебр. тирольских монет XVI в.) – в Рижский музей; с.Мейсары, в ханских развалинах (33 фунта медных ширваншах. монет XII–XIII вв.) – часть передана в Азиатский Музей, остальные сплавлены; с.Гяляли (525 серебр. персид. и турец. монет XVI–XVII вв.) – часть передана в Импер. Эрмитаж, Азиатский и Тифлис. музеи, Импер. С-Петербург. Университет, остальные сплавлены;

Елизаветпольская губерния: дело № 23, Джебраильский уезд, кочевые Зоргер, из кургана (черепки глин. сосудов и др.) – в Импер. Росс. Ист. музей; дело № 60, неизвестная местность из древнего могильника (бронз. кольцо с сердоликовой бусой и раковиной с бронз. плоской ажурной подвеской на цепочке, верхняя часть бронз. ажурной рукоятки кинжала, бронз. браслет, овальная бляха с выпуклыми кружками по краям, желез. наконечник копья и нож) – в Импер. Эрмитаж, Имп. Росс. Истор. музей; близ Ванского монастыря (глин. кувшин, два бронз. браслета и одно спиральное кольцо) – в Импер. Эрмитаж, Имп. Росс. музей; с.Ханкенды (бронз. кинжал, пряжка и обсидиановый наконечник копья) – пряжка передана в Импер. Эрмитаж, остальное – в Импер. Росс. Истор. музей; дело № 60, Джеваниширский уезд, с.Калантарлы, от Угурлубекова, из его имения (бронз. лампочка) – в Импер. Эрмитаж; дело № 241, Нухинский уезд, с.Варташен из древнего могильника, (бронз. топор, маленькая секира, небольшой ковш, копье, пластинка, 2 серебр. сасанидские монеты, поясная бляха с желез. инкрустацией) – в Импер. Эрмитаж, Археологический Институт; дело № 259, Елизаветпольский уезд, с.Баян, из курганов (бронз. меч, кинжал, 2 спиральных кольца, 2 браслета, наконечник копья, бусы) – в Импер. Эрмитаж;

³ 8, за 1892, прил. IV, 170.

⁴ 8, за 1894, Б: 34; прил. IX, 156, 170.

⁵ 8, за 1895, Б: 53, 56-57; прил. XII, 178, 182-183.

1896⁶:

Бакинская губерния: дело № 166, Ленкоранский уезд, с.Подгорное (серебр. сасанидская монета III в. н.э.) – в Тифлис. музей; дело № 230, Геокчайский уезд, с.Енги-кенд II (серебр. блюдо с рельефным изображением нереиды на гиппокампе) – в Импер. Эрмитаж; а также были приобретены желез. кольчуга, шашка, кинжал, золотая монета;

Елизаветпольская губерния: дело № 240, Джебраильский уезд, мест.Джебраил (бронз. 3 обруча, 6 браслетов, 2 бляшки, 2 кольца и желез. нож, наконечник копья, собран. Э.А.Реслером) – в Импер. Росс. Истор. музей;

Эриванская губерния: дело № 26, в разных местах Эриван. губернии (бронзов. кадило, 4 топорика; 5 каменн. молотков, 3 глин. сосуда) – 4 бронзов. топорика переданы в Импер. Эрмитаж, остальное – в Археологический Институт; Шаруро-Даралаг. уезд: дело № 12, с.Горс (1400 серебр. хулагуид. монет XIV в. из клада в 3150 экземп.) – в Импер. Эрмитаж, Азиатский Музей, Импер. С-Петерб. Университет, Импер. Русс. Археол. Общество, Институт восточных языков, Тифлис. музей; дело № 37, Эчмиадзинский монастырь, медная посуда XV–XVIII вв. – в Импер. Росс. Ист. музей;

1897⁷:

Бакинская губерния: дело № 36, Бакинский уезд, Биби-Эйбатский промысл (одна серебр. турецкая и 174 серебр. персидских монет XVII в.) – куплены Импер. Эрмитажем;

Елизаветпольская. губерния: дело № 48, находки из Джебраильского уезда, близ с.Горадис (камен. полированн. топорик), найд. в Араксе (серебр. аршакидск. монета Митридата I); Елизаветпольского уезда (бронз. серьги, браслеты, булавки, цепочки, глин. сосуд и бусы) из кургана в с.Баян (глин. сосуд); находки из Шушинского, Джеванширского, Зангезурского уездов (с.Ходжалы, Ченахчи, Мехтикенд, Дашибалты, Ходжавент, Давшанлы-Арчадзор, Ахмади, Баллукая-Сирхаванде, Серти) были направлены в Импер. Росс. Историч. музей;

1898⁸:

Елизаветпольская губерния: дело № 64, находки из Зангезурского уезда, близ с.Дыг – переданы в Импер. Эрмитаж и Импер. Росс. Истор. музей; из Джебраильского уезда, на берегу р.Аракс (медные кувшин с длинным гнутым носиком и кубок) – в Импер. Росс. Истор. музей; из Елизаветпольского уезда, в г.Елизаветполе /Гяндже (пояс, украшен. серебр. персидск. монетами), колония Еленендорф (2 глинян. сосуда с вырезанными вглубь и наполненными на одном из грубых изображений животных, на другом из поясков, листиков и зигзагов) – в Импер. Росс. Истор. музей;

⁶8, за 1896, Б: 113, 116, 142, прил. X, 232–235, 250–251.

⁷8, за 1897, Б: 58, 61-62, 83, прил. VI, 162, VII, 164-165, VIII, 166, 170, 190.

⁸8, за 1898, отд.П, 68-69; прил. IV, 171, 179.

1899⁹:

Бакинская губерния: дело № 131, Джеватский уезд, с. Карадонлы (84 золотых и медных ильдегезид. монет XIII в. плохой сохранности) – сплавлены; дело № 139, Ленкоранский уезд, в русле р. Гюль-Гулуны близ с. Джангамиран (2 серебр. браслета (один из литой, другой – из витой проволоки), 2 серебр. серьги с орнаментир. Бубенчиками из глин. горшка) – в Импер. Росс. Истор. музей;

Елизаветпольская губерния: дело № 62, 101, из колонии Еленендорф находки Э.А.Реслера и Д.Г.Щульца были переданы в Импер. Эрмитаж и Импер. Росс. Истор. музей; дело № 244, находки найд. к юго-западу близ Еленендорфа в с. Сейди-кенд, (бронзов. клинок кинжала, гладкий браслет, гладкое кольцо; широкий медный браслет с шарниром, с точечным орнаментом и выпуклыми продольными полосами, каменн. бусы разных цветов (одна металлическая), 2 глин. сосуда (один красноват. цвета в форме чайника, другой – желтого в форме молочника); в окрестностях с. Баян (большая железн. кругл. игла с загнутым ушком (дл. 0,295 м., толщ. 0,001 м.), железн. вилообразное орудие (дл. 0,155 м.), трехгранн. жестяная трубка, бронз. (подвеска в виде ажурного колокольчика, трезубец на цилиндрич. трубке, предмет в виде прядлища, тонкое кольцо с незамкн. концами, шейный обруч с рубчатыми валиками на концах, еще 2 подобных обруча, предмет в роде клещей, обруч с заходящими друг за другом концами, рубчатый браслет с полушарообразными выпуклыми украшениями, небольшое конусообразное украшение, плоское кольцо, несколько незамкнутых браслетов и трубчатых бус), желез. наконечник копья листовидной формы, глин. (сосуд с ручкой и верхним отверстием в форме трилистника, простая чашка и чашка с выпукл. внутрь донышком, большой сосуд (с одной стороны круглый, с другой – плоский, носив. на спине на перевязи, плоской стороной прилегая к телу); в окрестностях Елизаветполя/Гянджи на берегу р. Гянджа-чай (каменн. просверленный топор) были направлены – в Импер. Росс. Истор. музей;

Эриванская губерния: дело № 119, с. Ардашар (восточ. монеты, бусы и глин. поделки) – 2 монеты и вещи переданы в Импер. Эрмитаж, остальные монеты – в Импер. С-Петербург. Университет;

1900¹⁰:

Бакинская губерния: дело № 135, Геокчайский уезд, с. Исмаилы I, из большого клада, найд. в глин. кувшине (178 серебр. сефевид., афшарс., каджарс. шахов монет 1130–1174 г.х.) – из них 18 экзем. переданы в Имп. Эрмитаж, 94 монеты и горлышко сосуда, в котором они найдены, были направлены в Кавказский музей;

Эриванская губерния: дело № 276, найд. в Нахичеванском уезде, с. Ханага, у г. Сумбат-порт большой медный котел (диаметром отверстия 0,62 м., глубиной 0,52 м., толщиной стенок 0,011 м., книзу расширяющийся с 4-мя полукруглыми ручками) не был послан в Комиссию;

⁹ 8, за 1899, отд. II, 132, III, 142, 149–151, 153, 165.

¹⁰ 8, за 1900, отд. II, 110–112; отд. III, 135, 140, 142, 151.

1901¹¹:

Бакинская губерния: дело № 9, Шемахинский уезд, с.Сагиан (420 серебр. монет ханов шекинс., ширванс., дербентс., гянджинс. и кубинс. 1212–1219 гг., найд. в глин. кувшинчике близ с.Сагиан) – из 406 присланных монет 20 монет – в Импер. Эрмитаж, остальные вместе с кувшинчиком – в Ташкентский музей;

Елизаветпольская губерния: дело № 37, находки Э.А.Реслера в с.Баян, Зазалы, Сейд-кенд, Дашкесан, Дастафюрд, Болчалы, Еленендорф были направлены в Импер. Росс. Истор. музей;

Эреванская губерния: дело № 142, Новобаязитский уезд, с.Гедак-Булаг (14 хулагуид. монет 670–674 г.х. (1271–1275), найд. в глин. кувшинчике вблизи с.Гедак-Булаг) – 3 монеты оставлены в Импер. Эрмитаже, 11 монет – переданы в С-Петербургский Университет;

1902¹²:

Елизаветпольская губерния: дело № 82, Арецкий уезд, с.Карадаглы-Джейнат (49 серебр. персидс. монет Сефевидов, Овейсидов, Зендидов, ханов Гянджи и ширваншахов XII в., найд. в с.Карадаглы-Джейнат) – 21 монета были направлены в С-Петербург. Университет, 28 монет – в Кавказский музей; в Арецком уезде на средства ИАК у частных лиц была приобретена коллекция из 86 медных шейбанидс. монет X в. и глин. чашка из местности Оран-кала (развал. крепость); Нухинский уезд, дело № 66, находки Э.А.Реслера в с.Беюк-Дегне и ст.Сурнабад были направлены в Импер. Росс. Истор. музей;

Эреванская губерния: дело № 254, Новобаязитский уезд, с.Загалу, на юго-вост. берегу оз. Гекчи (6 золот. византийс. монет времен императора Романа IV (1067–1070) найд. на бугре близ с.Загалу) – по одному экземпляру монеты были направлены в Кавказский, Киевский, Херсонский, Одесский (общей истории и древностей) музеи, Харьковский и Варшавский Университеты;

1903¹³:

Бакинская губерния: дело № 220, Шемахинский уезд, с.Лагич, у г.Нияз (8 серебр. сефевидс. монет к.XI и н.XII вв.) – 2 монеты были переданы в Импер. Эрмитаж, 6 монет – в С-Петербург. Университет; дело № 64, Ленкоранский уезд, с.Кербалай-Фарзулы(158 медных самарк. пуль XVII–XVIII вв., найд. в кувшине) – отправлены в С-Петербург. Университет;

Елизаветпольская губерния: дело № 57, Казахский уезд, вблизи с.Лалакенд (73 серебр. грузин. монет царя Ираклия II) – 35 монет переданы в Импер. Эрмитаж, остальные – частному лицу; дело № 120, находки Э.А.Реслер в с.Голицыно были направлены в Импер. Росс. Истор. музей;

Эреванская губерния: дело № 124, находки Э.А.Реслера в с.Ахмедага были направлены в Импер. Росс. Истор. музей; дело № 283, Эреван-

¹¹ 8, за 1901, отд.П, 139, отд.III, 157, 162, 173.

¹² 8, за 1902, отд.П, 138, отд.III, 155, 164, 174.

¹³ 8, за 1903, отд.П, 171, отд.III, 201-202, 206, 208, 217.

ский уезд, с. Улуханлу (толстый черепок от большого сосуда черного цвета и 2 круглые подвески из серцевин крупных морских раковин, в черном сосуде найдено до 40 подвесок) – в Кавказский музей:

1904¹⁴:

Бакинская губерния: дело № 51, Ленкоранский уезд, с. Говлар-Самед-Ханлы (4 серебр. монеты ширваншахов дербен. династии X в.); дело № 57, Геокчайский уезд, с. Баругшет (2 серебр. сефевидск. монеты XVII в.) – в Импер. С-Петербург. Университет; Кубинский уезд: дело № 172, с. Зизик, вблизи р. Курдиал-чай (42 серебр. монет ширваншахов 1720–1806 гг. и одна монета Зендида Керима 1753 г.) – 7 монет переданы в Импер. Эрмитаж, остальные отданы частному лицу; дело № 119, вблизи с. Хурай-Кишлаги (408 серебр. ширваншах. монет 1514–1531 гг.) – 53 монет переданы в Импер. Эрмитаж, остальные отданы частному лицу; дело № 227, Бакинский уезд, окрестности Баку и Шемахи (4 медные человеч. фигурки) – в Импер. Росс. Истор. музей;

1905¹⁵:

Елизаветпольская губерния: дело № 67, Елизаветпольский уезд, находки В.А. Скиндера были переданы – в С-Петербургский Археологический Институт;

1907¹⁶:

Бакинская губерния: дело № 87, Шемахинский уезд, с. Алты-Агач (346 медных ширванских монет XII в. и 8 серебр. браслетов (5 трехгранных острый ребром, покрытые черневым орнаментом из подражателей надписям и растит. узору; 2 пластинчатых, покрытых полушариками, подражающими камнями; один пластинчатый массивный литой с полоской из треугольников) – переданы в Импер. Эрмитаж;

1908¹⁷:

Бакинская губерния: дело № 130, Шемахинский уезд, с. Кущинское (1604 хулагуидс. монет) – 80 монет переданы в Импер. Эрмитаж, остальные были приобретены частным лицом;

Елизаветпольская губерния: дело № 11, окрестности Елизаветполя/Гянджи (13 глин. сосудов) – в Антropологический музей Импер. Академии наук;

1909–1910¹⁸:

Бакинская губерния: 1909, дело № 118, г. Шемаха (73 серебр. восточный монет Сефевидов, Эфшаридов, Зендидов и Каджаридов) – приобретены частным лицом;

¹⁴ 8, за 1904, отд. II, 132, отд. III, 154.

¹⁵ 8, за 1905, отд. II, 102–103, отд. III, 120, 122–123.

¹⁶ 8, за 1907, отд. II, 118–119, отд. III, 138.

¹⁷ 8, за 1908, отд. II, 181–182, 184, отд. III, 202–203.

¹⁸ 8, за 1909–1910, отд. II, 218–219, отд. III, 251, 254, 264.

Елизаветпольская губерния: 1910, дело № 138, с.Алинабад (клад серебр. арабс. монет IX и X вв., 180 золот. обломков монет, 151 золотников в слитках) – в Импер. Русс. Археологическое общество;

Эриванская губерния: 1909, дело № 148, Эчмиадзинский уезд, с.Эшнак (2 пары золот. подвесок к серьгам в виде треугольников с красными камнями, 4 золот. серьги, 91 золот. выпуклые бляшки, отчасти с подвесками в виде кружков, 23 выпуклые рубчатые бляшки, 3 пары золот. застежек в форме листочек, золот. серьга из двух душек, 4 медные серьги, 6 стекл. и 5 глин. сосудов) – в Импер. Эрмитаж;

1912¹⁹:

Елизаветпольская губерния: дело № 286, Шушинский уезд, с. Сарушен (клад из 160 джелаиридских монет) – возвращены Комиссией;

Эриванская губерния: дело № 59, Шаруро-Даралагезский уезд, вблизи р.Караклуг (клад из 1378 (415 целых и 963 потертых) восточ. серебр. монет XIV в. – 264 монеты переданы в Импер. Эрмитаж, остальные – частному лицу;

дело № 65, Нахчivanский уезд, мест. Хараба-Гилян, близ с.Дуглук (клад из 10 золот. арабс. динаров, 9 из которых принадлежали Аббасидам (763–927 гг.), одна монета 929 г.) – 5 монет переданы в Импер. Эрмитаж, 5 монет приобретены частным лицом; дело № 324, Сурмалинский уезд, с. Алетлу (клад медной посуды начала XIX в. – 2 больших котла, кувшин и 14 чашек и тарелок с простым восточным орнаментом) – в Этнограф. Отдел музея Импер. Александра III;

1913–1915²⁰:

Бакинская губерния: 1913, дело № 254, Кубинский уезд, с.Джими (12 восточ. серебр. монет, 2 подвески, серьги 12 восточ. серебр. монет) – в Импер. Эрмитаж, остальные были переданы в Музей Петроградского Университета;

Елизаветпольская губерния:

1913, дело № 5, Шушинский уезд, с.Гусалу (небольшой глин. горшочек с ручкой, черный с блестящей поверхностью) – в Русское Археологическое Общество;

1914, дело № 234, Нухинский уезд, у с.Куткашен, вблизи р.Дамир-Апран-чай (медная луженая посуда: большой котел с двумя ручками, вместимостью до 6 ведер; 2 блюда (диаметром 35 и 28 см.), 2 большие чашки (диам. 21 и 25 см., одна с легким ложчатым орнаментом), ободок больш.бронз. чашки с орнаментами и обрывками мусульм. надписи, на днищах чашек и блюд простой орнамент) – в Этнографический Отдел Русского музея.

Таким образом, следует отметить, что, согласно данным Отчетов Комиссии, в Бакинской губернии археологические раскопки проводились в **1890, 1894–1897, 1899–1901, 1903–1904, 1907–1909, 1913** гг. в уездах:

¹⁹ 8, за 1912, отд. II, 93, отд. III, 93, 110, 116.

²⁰ 8, за 1913–1915, отд. II, 210, отд. III, 248, 253.

Бакинском (Биби-Эйбатский промысл, окрестности Баку), *Шемахинском* (г.Шемаха и окрестности вокруг, сс.Кущи, Сагиан, Лагич, у г.Нияз, Алты-Агач, Кущинское), *Геокчайском* (с.Енги-кенд II, у с.Маразы-Русские, на г.Гиджаки, с.Мейсары, в ханских развалинах, с.Гяляли, с.Исмаилы I, с.Баругшет), *Кубинском* (с.Зизик, вблизи р.Курдиал-чай, вблизи с.Хурай-Кишлаги, с.Джими), *Джеватском* (с.Карадонлы), *Ленкоранском* (с.Подгорное, близ с.Джангамиран в русле р.Гюль-Гулуны, с.Кербалай-Фарзуллы, с.Говлар-Самед-Ханлы). Обнаруженные здесь артефакты ИАК направила в *Импер. Эрмитаж* (14 золот. венециан., голлан., персид. и турец. монет, 340 серебр. персид. монет; одна серебр. турец. и 174 серебр. персид. монет XVII в., серебр. блюдо с рельеф. изображением нереиды на гиппокампе, 18 серебр. сефевид., афшарских, каджарских шахов монет XII в., 346 медных ширван. монет XII в., 8 серебр. браслетов; 406 серебр. монет шекин., ширван., дербент., гянджин. и кубин. ханов XIII в.; 7 серебр. монет ширваншахов 1720–1806 гг., 2 серебр. сефевид. монет к.XI–н.XII вв., 53 серебр. ширваншах. монет X в., 80 хулагуид. монет, 12 восточ. серебр. монет, 2 подвески, серьги); в *Тифлисский музей* (часть золот. венециан., голланд., персид. и турец. монет и часть из 340 серебр. персид. монет; желез. сабля, кинжал, кольчуга; серебр. сасанид. монета III в. н.э.), в *Рижский музей* (9 серебр. тирол. монет XVI в.), в *Азиатский музей* (медные ширваншах. монеты XII–XIII вв.), в *Импер. Росс. Истор. музей* (2 серебр. браслета и 2 серьги; 4 медные человеч. фигурки), в *Кавказский музей* (94 серебр. сефевид., афшар., каджар. шахов монет XII в.), в *Ташкентский музей* (20 серебр. монет ханов шекин., ширван., дербент., гянджин. и кубин. XIII в.), в *С-Петербург. Университет* (158 медных смаркан. пули XVII–XVIII вв., 2 серебр. сефевид. монеты XVII в., 6 серебр. сефевид. монет к.XI–н.XII вв.), в *Музей Петроградского Университета* (часть 12 восточ. серебр. монет). Часть 525 серебр. персид. и турец. монет XVI–XVII вв. были переданы в *Импер. Эрмитаж, Азиатский и Тифлисский музеи, Импер. С-Петербург. Университет*, остальные сплавлены. Также была уничтожена часть медных ширваншахских монет XII–XIII вв., 84 золотых и медных ильдегезидских монет XIII в.

В Елизаветпольской губернии археологические раскопки велись в **1890, 1895–1899, 1901–1903, 1905, 1908, 1910, 1912–1914** гг. в уездах: *Ареиском* (сс.Карадаглы, Карадаглы-Джейнат, в мест. Оран-кала), *Нухинском* (с.Варташен. с.Беюк-Дегне, ст.Сурнабад, с.Куткашен, вблизи р.Дамир-Апаран-чай), *Казахском* (вблизи с.Лалакенд), *Елизаветпольском* (в окрест. Гянджи, на берегу р.Гянджа-чай, колон. Еленендорф, с.Сейдикенд, окрест. с.Баян, Сейд-кенд, Дашкесан, Дастафорд, Болчалы), *Джебраильском* (кочевые Зоргер, близ Ванского монастыря, с.Ханкенды, мест. Джебраил, близ с.Горадис, на берегу р.Аракс), *Джеваниширском* (с.Калантарлы), *Шушинском* (с.Гусалу), *Зангезурском* (вблизи с.Дыг), а также в селах *Шушинского, Джеваниширского, Зангезурского* уездов (Ходжалы, Ченахчи, Мехтикенд, Дашалты, Ходжавент, Давшанлы-Арчадзор, Ахмади, Баллукая-Сирхаванде, Серти). Археологические находки были распределены следующим образом: в *Импер. Эрмитаж* (236 серебр. персид.

монет конца XVIII в., серебр. поясная орнамент. пряжка и 3 серебр. крючка, бронз. лампочка, меч, кинжал, 2 спирал. кольца, 2 браслета, наконечник копья, бусы; 35 серебр. грузин. монет царя Ираклия II); частично в *Импер. Эрмитаж и Имп. Росс. Истор. музей* (бронз. кольцо с сердолик. бусой и раковиной с бронз. плоской ажурной подвеской на цепочке; верхняя часть бронз. ажурной рукоятки кинжала, бронз. браслет, овальная бляха с выпуклыми кружками по краям, желез. наконечник копья и нож; глин. кувшин, 2 бронз. браслета и 1 спир. кольцо; бронз. кинжал, пряжка и обсидиан. наконечник копья; глин. кувшин); частично в *Импер. Эрмитаж и Археологический Институт* (бронз. топор, секира, ковш, копье, пластинка, 2 серебр. сасанид. монеты, поясная бляха с желез. инкрустацией); в *Импер. Росс. Истор. музей* (бронз. 3 обруча, 6 браслетов, 2 бляшки, 2 кольца и желез. нож, наконечник копья; бронз. серьги, браслеты, булавки, цепочки, глин. сосуд и бусы, медн. кувшин с длинным гнутым носиком и кубок; пояс, укращен. серебр. персидск. монетами, 2 глин. сосуда с вырезан. вглубь грубых изображений животных, бронзов. клинок кинжала, браслет, кольцо, медный браслет с шарниром, с точечным орнаментом и выпуклыми продольными полосами, каменн. бусы разных цветов; 2 глин. сосуда; большая железн. округл. игла с загнутым ушком, железн. вилообразное орудие, трехгранн. жестяная трубка, бронз. (подвеска в виде ажурного колокольчика, трезубец на цилиндр. трубке, предмет в виде прядища, тонкое кольцо с незамк. концами, шейный обруч с рубчат. валиками на концах, предмет в виде клещей, обруч, рубчатый браслет с полушарообр. украшениями, кольцо, несколько браслетов, трубчатых бус, желез. наконечник копья); *С-Петербург. Университет и в Кавказский музей* (49 серебр. персид. монет Сефевидов, Овейсидов, Зендидов, ханов Гянджи и ширваншахов XII в.); в *Антропологический музей Импер. Академии наук* (13 глин. сосудов); в *Импер. Русс. Археологическое общество* (клад серебр. арабских монет IX и X вв. и 180 золотн. обломков монет, 151 слитков; глин. черный горшочек с блестящий поверхностью); в *Этнографический Отдел Русского музея* (медная луженая посуда – большой котел с двумя ручками, 2 большие чашки, ободок большой бронз. чашки с орнаментами и обрывками мусульм. надписи и орнамента на днищах); часть находок отправлена в *С-Петербургский Археологический Институт*.

В Эриванской губернии археологические раскопки велись в **1894, 1896, 1899 1903, 1909–1910, 1912** гг. в уездах: *Борчалинском* (с.Узунляр), *Шаруро-Даралагезском* (с.Горс, вблизи р.Караклуг), *Нахичеванском* (с.Ханага, у г.Сумбат-порт, мест. Хараба-Гилян, близ с.Дуглук), *Новобаязитском* (с.Гедак-Булаг, с.Загалу, на юго-востоке озера Гекчи), *Эриванском* (с. Улуханлу), *Эчмиадзинском* (с.Эшнак), *Сурмалинском* (с.Алетьлу). ИАК распределила обнаруженные здесь находки: в *Импер. Эрмитаж* (бронз. кинжал и 4 топорика, 3 хулагуид. монет XIII в., 2 пары золотых подвесок к серьгам в виде треугольников с красными камнями; 4 золотые серьги, 91 золотых выпуклых бляшек с подвесками в виде кружков; 23 бляшки, 3 пары золотых застежек в форме листочеков, золотая серьга из

двух душек; 4 медные серьги, 6 стекл. и 5 глин. сосудов; клад из 1378 (415 целых и 963 потертых) восточных серебр. монет XIV в., 5 золотых арабских динаров IX–X вв.); в *Импер. Росс. Ист. музей*(медная посуда XV–XVIII вв.); в *Археологический Институт* (бронзов. кадило, 5 камен. молотков, 3 глин. сосуда); частично в *Импер. Эрмитаж, Азиатский Музей, Импер. С-Петербург. Университет, Импер. Русс. Археол. Общество, Институт восточных языков, Тифлисский музей*(1400 серебр. хулагуидских монет XIV в.); в *Импер. С-Петербург. Университет* (восточ. монеты, бусы и глинян. поделки; 11 хулагуидских монет XIII в.); в *Кавказский, Киевский, Херсонский, Одесский (общей истории и древностей) музеи, Харьковский и Варшавский Университеты*(6 золотых византийских монет XI в., по одной в каждый музей); в *Кавказский музей* (толстый черепок от большого сосуда черного цвета и 2 круглые подвески из серцевин крупных морских раковин, 40 подвесок); в *Этнографический Отдел музея Импер. Александра III* (клад медной посуды начала XIX в. – 2 больших котла, кувшин, 14 чашек и тарелок).

Следует отметить археологические изыскания А.Ивановского, Г.О.Розендорфа, А.С.Спицына [2, с.27, примеч.56; 5, с.110], Э.А.Реслера, П.В.Чарковского.²¹

Подводя итоги всему вышеуказанному, следует отметить, что, производя археологические изыскания и раскопки на территории Юго-Восточной части Южного Кавказа (Северного Азербайджана) ИАК все артефакты, относящиеся к эпохе бронзы и средневековья, обнаруженные в Бакинской, Елизаветпольской, Эриванской губерниях, в основном распределяла между Импер. Эрмитажем, Импер. Росс. Историческим музеем, Импер. С-Петербургским, Харьковским и Варшавским Университетами, Археологическим Институтом, Импер. Русским Археологическим Обществом, Институтом восточных языков, Азиатским, Кавказским, Тифлисским, Рижским, Ташкентским, Киевским, Херсонским и Одесским (общ. истории и древностей) музеями. Часть артефактов по усмотрению Комиссии уничтожалась, сплавлялись за ненадобностью, среди которых следует отметить медные ширваншахские монеты XII–XIII вв., большую часть 525 серебряных персидских и турецких монет XVI–XVII вв. и другие находки, представляющие собой историческую ценность.

Только возникновение и развитие отечественной азербайджанской археологии, создание Музея истории Азербайджана и историко-краеведческих музеев в стране способствовали глубокому научному археологическому изучению истории и культуры этого региона и сохранению здесь ее материальных ценностей для будущих поколений.

²¹ 8 за 1894, А: 16–19; 152, 27-97; прил.VIII, 154–155; 62, 7-12, 31-55, 89, 122; за 1895, А: 49–51; 181, 7-50, 107-155, прил.VIII, 158, прил. X, 172–173; за 1896, прил.VIII, 226–227; за 1900, 70-78, 80-81; отд.П, 110–112; отд.III, I, 135-159; за 1901, отд.I, 92-96, отд.III, 157; за 1902, отд.I, 102-110, отд.III, 155; за 1894, В: 143-144; за 1896, прил. XI, 230–231.

ЛИТЕРАТУРА

1. О мире между Россией и Персией // Полное Собрание Законов Российской империи. Собрание второе. Т.III. 1828. № 1794. СПб.: Типография II Отделения Собств. Е.И.В. Канцелярии, 1830, с.125-130.
2. Миллер М.А. Археология в СССР// Институт по изучению истории и культуры СССР. Исследования и материалы (серия 1-я, № 12). Работа написана при содействии RESEARCHPROGRAMONTHEU.S.S.R. New York 27: монография. – Мюнхен, 1954, Часть I. URL: <http://annales.info/rus/ussr/arhsu.htm> (дата обращения: 24 февраля 2018 г.).
3. Формозов А.А. Очерки по истории русской археологии: монография. М.: Изд-во АН СССР, 1961, 129 с.
4. Фармаковский Б.К истории учреждения Российской Академии Истории Материальной Культуры. Пг., 1921, 12 с.
5. Жебелев С.А. Введение в археологию. Часть I. История археологического знания. Пг.: Наука и школа, 1923, 199 с.
6. Лебедев Г.С. История отечественной археологии. 1700–1917 гг. СПб.: Изд-во СПБУ, 1992, 464 с.
7. Платонова Н.И. Российская академия истории материальной культуры: Этапы становления (1918–1919 гг.) // Советская археология. № 4. М.: Изд-во «Наука», с.5-16.
- 8.Отчет Императорской Археологической Комиссии: за **1889** с 88 полит. СПб.: типогр. Импер. АН, 1892, 128 с.;
9. за **1890** с 91 полит., 1893, 152 с.; 1892 с 75 полит. СПб.: типогр. Глав. Управ. уделов, 1894, 174 с.; **1893** с 58 полит., 1895, 122 с.; **1894** с 235 полит., 1896, 177 с.; **1895** с 394 полит., 1897, 206 с.; **1896** с 626 полит., 1898, 256 с.; **1897** с 321 полит., 1900, 205 с.; **1898** с 7 табл. и 288 рис., 1901, 221 с.; **1899** с 2 табл. и 310 рис., 1902, 192 с.; **1900** с 1 табл. и 300 рис., 1902, 179 с.; **1901** с 1 табл. и 307 рис., 1903, 203 с.; **1902** с 1 табл. и 280 рис., 1904, 203 с.; **1903** с 7 табл. и 406 рис., 1906, 263 с.; **1904** с 1 табл. и 276 рис., 1907, 189 с.; **1905** с 6 табл. и 163 рис., 1908, 159 с.; **1907** с 134 рис., 1910, 161 с.; **1908** с 6 табл. и 258 рис., 1912, 229 с.; **1909–1910** с 3 табл. и 293 рис., 1913, 294 с.;
10. за **1912** с 100 рис. Петроград: типогр. Глав. Управ. уделов, 1916, 134 с.;
11. за **1913–1915** с 1 табл. и 296 рис. Петроград: Девятая Госуд. типография, 1918, 300 с.
12. Azərbaycan tarixi: 7 cilldə, IV c., Bakı: Elm, 2007, 504 s., 48 s. illüstrasiya.

Hacıyeva Ülviyyə Şahbal qızı

**CƏNUBİ QAFQAZIN CƏNUB-ŞƏRQ BÖLGƏSİNDE İMPERİYA
ARXEOLOJİ KOMİSSİYASININ FƏALİYYƏTİ**

XÜLASƏ

İmperiya Arxeoloji Komissiyası XIX əsrin ikinci yarısında və XX əsrin əvvəllərində Cənubi Qafqazın cənub-şərq hissəsində rus və avropalı həvəskar və alimlərin köməyi ilə arxeoloji qazıntılar və tədqiqatlar aparmışdır. Burada aşkar olunan dəyərli arxeoloji tapıntılar İmperiya Ermitaj muzeyinə, Rusiya İmperiya Terixi muzeyinə, Sankt-Peterburq, Xarkov və Varşava universitetlərinə, Arxeologiya İnstitutuna, Russiya İmperiya Arxeoloji Cəmiyyətinə, Şərqi Dilləri İnstitutuna, Asiya, Qafqaz, Tiflis, Riga, Daşkənd, Kiyev, Xersones, Odessa muzeylərinə göndərilirdi, digər tapıntılar isə məhv edilirdi. Yalnız Azərbaycan milli arxeologiyasının yaranması və inkişafı, Milli Azərbaycan Tarixi Muzeyinin və ölkənin tarixi-diyarşunaslıq muzeylərinin yaradılması bu regionun tarixi və mədəniyyətinin dərin elmi arxeoloji tədqiqatının təməlini qoymuşdur.

Hacıyeva Ulviyyə Shahbal gizi

**ACTIVITIES OF THE IMPERIAL ARCHAEOLOGICAL
COMMISSION IN THE SOUTH-EASTERN PART
OF THE SOUTH CAUCASUS**

SUMMARY

The Imperial Archaeological Commission carried out archaeological excavations and research in the South-Eastern part of the South Caucasus during the second half of the 19th and the beginning of the 20th centuries with the help of Russian and European amateurs and scientists. Discovered here valuable finds were sent to the Imperial Hermitage, the Imperial Russian Historical Museum, the Imperial St. Petersburg, Kharkov and Warsaw Universities, the Archaeological Institute, the Imperial Russian Archaeological Society, the Institute of Oriental Languages, the Asian, Caucasian, Tiflis, Riga, Tashkent, Kiev, Kherson, Odessa museums, other findings were destroyed. The establishment and development of National Azerbaijan archaeology, the creation of the National Museum of the History of Azerbaijan and the history-ethnographic museums in the country laid the foundation for deep scientific and archeological research of the region's history and culture.